

DIARIO DE MÁLLORCA

del Viernes 23 de Septiembre de 1808.

Santa Tecla Virgen y Martir.

Observaciones Meteorológicas de ayer. Afec. Ast. de hoy					
Épocas.	Termómet.	Barómet.	Atmósfera.		
7 de la m.	17 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 4 l.	NEE.	Sale el sol á las 6	
12 del di.	19 g.	28 p. 3 $\frac{1}{2}$ l.	SO.	y 1 m. y se pone	
5 de la t.	18 $\frac{1}{2}$ g.	28 p. 3 l.	OS.	á las 6 y 58 m.	

TUY 21 DE JUNIO.

*Carta dirigida á esta Suprema Junta por su Comisionado
Don Lorenzo Gomez Romero Presbitero.*

Llegué á Oporto. No encontré al Excelentísimo Señor Conde de Maceda, que ya se habia venido á Galicia con todas las tropas de España: de consiguiente no quedó en aquella Ciudad un Gefe militar capaz de desempeñar mi comision.

Oporto presentaba entonces un aspecto bastante problemático. Corria la voz de que el Señor Carraffa y sus tropas habian sido aprisionados por Junot. No me resolví á confundir la proclama de nuestro Católico Monarca con el libelo infamatorio del General Francés. Juzgué que mi operacion debia executarse con toda pompa y solemnidad. Tomé el partido de venir á Galicia, por si encontraba al Señor Maceda ú otro Gefe con quien consultar.

En efecto, llegué á Tuy. Me presenté á la Junta y á su Ilustrísimo Presidente. Exhibí en una sesion mis documentos, y se consultó á la Suprema de la Coruña.

Estan satisfechas completamente mis fatigas. Se fixó en la plaza de Valencia de Miño la proclama de nuestro au-

gusto Fernando. Los naturales de este pueblo victorearon por tres dias y tres noches á nuestro Monarca. Desde Tuy se oian las descargas de artillería y el repique general de las campanas, y se veian las antorchas de la iluminacion; la voz general que resonaba por todos partes, era: *Viva Fernando: viva D. Juan: muera Napoleon.*

Nada me ha incomodada en mi jornada. El calor del Sol, la humedad del rocío, mi enfermedad habitual, incompatible con el exercicio de la equitacion, la precision de dormir en el suelo sobre una manta de Palencia, todo me era sabroso, à nada puse mala cara. No se me oyó ni una queja. Miraba mi escarapela, insignia de mi milicia, y me decia á mismo: amigo, esta no es una señal vana y estéril: acostúmbrese vd. á trabajos: ahora se empieza, váyase vd. haciendo duro.

Si alguna vez se ofrecieron á mi fagosa imaginacion objetos de terror y espanto, estos mismos objetos eran otros tantos estímulos que me inspiraban nuevo valor, y me hacian superior à todo. Sí, el mismo Emperador, de los franceses al frente de sus numerosos exércitos no me intimidaria. A la verdad, pudieron interceptarme, hallar mis papeles y exponerme á la voracidad de sus arcabuces: pero ¡quán glorioso para mí, morir por mi Dios, por el Rey y por la Patria! ¡Qué incomparable gloria! ¡Qué honras tan magnificas me hubiera hecho el mejor Monarca que existe sobre el globo! ¡Qué timbre para mi patria! ¡Cómo colocaria sobre sus muros, torres y chapiteles uno de sus mas distinguidos blasones! ¡Qué monumento para los fastos de la historia! Se arbriría el libro de oro de los hombres ilustres, se llegaría al año de 1808 y se leeria esta noticia tan honorifica, como sencilla: D. Lorenzo Gomez Romero, Presbítero, natural de la Villa de Aroche, fué víctima del furor francés en el Reyno de Portugal, quando iba á entregar las proclamas de nuestro Católico Monarca Fernando VII al Excelentísimo Señor Conde de Maceda, que estaba en Oporto.

El júbilo, las dulces emociones de corazon, el ardor

del patriotismo y de la lealtad, las lágrimas, todo me interrumpe. Basta.

Dios, el Rey, la Patria; ¡ ah! ¡ qué grandes, que nobles, qué dulces ideas! ¿ y habrá un solo español que en el día no se halle penetrado vivamente de ellas? No lo creo: y si por desgracia se encontrase alguno, arrójese aun mas allá de los confines del universo: bórrese del libro grande de las Españas, como un infame monstruo que denigra la gloria de la mas valiente Nacion que conoce el mundo. Señor, vencer ó morir. Quedo &c. Lorenzo Gomez.

NOTICIAS PARTICULARES.

Alicante 17 de Septiembre.

Aquí tenemos la agradable noticia que de oficio trajo un Bergantin Inglés, que ha llegado á la Coruña, de que la Holanda se ha revelado, y Luis Bonaparte se ha escapado, habiendo los Ingleses enviado 10 mil hombres, armas y municiones para ayudar á los Holandeses, dando el mismo por noticia, que los Ingleses se han apoderado de la Batavia.

Denia 18 de Septiembre.

Por relacion del Patron del correo que estuvo detenido en este puerto por el viento contrario, hemos tenido la agradable noticia de que con 1100 hombres habia desembarcado el Excelentísimo Señor Marques de la Romana en Bilbao, teatro actual de la guerra. Si esto es así, nos podemos prometer grandes ventajas de unos soldados que llegan llenos de entusiasmo y fuego de unos paises y climas para ellos ingratisimos, donde los tenia oprimidos la perfidia del indigno y comun usurpador.

Los Franceses que se retiraron de Gerona y llegaron á Masnou el 19 de Agosto, tuvieron que resistir un choque muy vivo con dos Corsarios, situado el uno en la Riera de Taya, y el otro en el puerto de dicha Villa. A la una del dia se rompió el fuego, y fué comisionado el Coman-

dante Francés San Cru para dirigir los de una batería violenta que flanqueaba el Corsario de Taya. A las dos llegó de secreto una division de 100 Miqueletes por una vereda poco practicada, la que sorprendió la guarnicion del citado punto, mató al Comandante, algunos Artilleros, y no acabó con todos, porque huyeron despavoridos. Hechos dueños los Miqueletes de la batería y sus municiones, volvieron sus tiros contra el resto de los Franceses que estaban en grande aprieto por el ardor con que fueron acometidos por otros 400 Somatenes, que los hicieron huir á una altura inmediata. En esta situacion llegó de Barcelona con un refuerzo de Infantería y Caballeria en número de 1000 hombres el General Lechi, y aunque los nuestros se refugieron á la eminencia donde estaba situada la batería, tuvieron que abandonarla clavando los cañones y retirándose con cortisima pérdida.

NOTICIAS DEL PAIS.

Ventas.

En la Calle de S. Miguel casa núm. 8 que habita un Peluquero, se vende tinta fina de escribir de superior calidad á 4 reales de vellon el quartillo, y tambien otra de mucho lustre para botas, que no mancha aunque se estriegue, al mismo precio la botella.

Sirviente.

Nicolás Andreu, soltero de edad de 22 años, solicita una casa donde servir de comprador ó mozo de escalera abajo; darán razon en le puesto del Diario Plaza de Cort.

CON SUPERIOR PERMISO.

En la Imprenta de Buenaventura Villalonga.